

消委會報告

消委會測26款 六成樣本含致敏物重金屬

「天然」染髮 隨時染到腎中毒



染髮需謹慎，即使標榜「天然」的染髮劑亦有機會致脫髮，甚至腎中毒！消委會測試市面26款聲稱成分「天然」、「植物成分」的染髮劑，發現六成樣本含致敏物質或重金屬，其中一款聲稱來自韓國的「TS天然萃取染髮霜」更含可致基因突變的禁用物質。消委會提醒，消費者切勿誤以為產品成分較「天然」，便掉以輕心。

大公報記者 解雪薇

消委會的26款染髮劑，售價由18元至450元不等，包括13款含氧化染料的永久性染髮劑、七款染色護髮素和六款草本海娜染髮粉。檢測項目涵蓋八種常見於染髮劑的致敏物質、阿摩尼亞、重金屬及酸鹼值等，並測試草本海娜類樣本的微生物含量。

一款含MPD 內地歐盟禁用

結果發現，全部永久性染髮劑樣本及三款草本海娜染髮粉，共16款樣本含不同的致敏物，包括對苯二胺(PPD)、間苯二胺(MPD)及甲苯-2,5-二胺(PTD)，均載列於本港《藥劑業及毒藥規例》內的毒藥表，含量由0.04%至8.3%不等。當中以來自印度Herbul「海靈草染髮純黑色」最嚴重，致敏物質苯二胺PPD含量為8.3%，超出內地與歐盟上限2%的3.15倍。

BeNature染髮粉含菌超249倍

消委會引述研究指出，PPD對部分人士特別是女性，有機會可引致痕癢、皮膚刺痛或灼熱，嚴重的更可引致接觸性蕁麻疹、血管水腫、支氣管痙攣、哮喘和腎中毒等併發症，更有機會對生命健康造成威脅。其中含氧化染料的永久性染髮劑樣本「TS天然萃取染髮霜」，被檢出含有0.02%禁藥MPD，該成分可導致基因發生永久性突變的物

質，已被歐盟及內地列為染髮用品的禁用成分。

值得注意的是，全部草本海娜染髮粉樣本的菌落總數均超出內地，每克少於1000細菌菌落總數(CFU)的規定，其中「BeNature有機草本染髮粉」含菌量達每克25萬CFU，超標249倍；樣本亦檢出重金屬鉛，其中一款更含有水銀。

測試中的七款染色護髮素則全部不含禁用物質及致敏物，包括「50惠」、「Fuente」、「KUPA」、「Rerise回麗絲」、「Return回本」及「Rishiri飄然」，全部獲評五分。

消委會總幹事黃鳳嫻建議，消費者在購買時應先參考成分，若頭皮上有傷口，或有機會造成細菌感染或致敏，若有痕癢、發熱便應停止使用，並去求診。衛生署表示，染髮劑若含有法例規定下的致敏物，須在產品包裝上標示成分和含量，並以中英文列明警告字句，並只可在領有許可牌照的店舖售賣，另又指如發現違反《藥劑業及毒藥條例》，會採取執法行動。



染髮產品種類繁多，不少愛美人士喜歡自家染髮。大公報記者文滸攝

含有害物質染髮劑 (部分)

含重金屬及致敏物

- TS天然萃取染髮霜**
- 含致基因突變的MPD、致敏物
- 大約零售價：\$139
- 聲稱來源地：韓國
- 評分：1.5分

Melva Hair Color Powder with Natural Nourishing Herbs

- 含重金屬鉛、致敏物
- 大約零售價：\$90
- 聲稱來源地：印度
- 評分：2分*

寧勵(無添加)海靈草染髮粉

- 含重金屬鉛及水銀、致敏物
- 大約零售價：\$110
- 聲稱來源地：無標明
- 評分：2分*

Herbul海靈草染髮純黑色

- 含重金屬鉛、致敏物
- 大約零售價：\$18
- 聲稱來源地：印度
- 評分：2分*

含重金屬鉛

YOTA優田100%天然草本染髮王

- 大約零售價：\$128
- 聲稱來源地：印度
- 評分：4分*

BeNature有機草本染髮粉

- 大約零售價：\$99
- 聲稱來源地：印度
- 評分：4分*

Radico純天然有機染髮劑—自然黑

- 大約零售價：\$178
- 聲稱來源地：印度
- 評分：4.5分*

含致敏物

Cosline天宮寶鑑三合一(5分鐘)快速染髮精華

- 大約零售價：\$79
- 聲稱來源地：韓國
- 評分：1.5分

LUCIDO—L天然滋養植物染髮劑

- 大約零售價：\$68
- 聲稱來源地：日本
- 評分：3分

資料來源：消費者委員會



▲消委會測試26款染髮劑，六成樣本含致敏物質或重金屬成分。消委會供圖

包裝食品大包未必抵 部分品牌竟貴細包八成

【大公報訊】記者解雪薇報導：包裝食品並非越大包越超值，購物要當心隱形「蝕本」！消委會比較12類預先包裝食品價格資料，發現部分貨品大包裝未必較小包裝便宜，一次買一箱時單價亦可能較買單件貴。同一品牌、不同味道的貨品即使售價相同，亦會因貨品淨重量或容量不同，單價可相差近八成。消委會建議，大型超市可仿效外國，在價錢牌上提供統一單位價格，如標示每100克或每100毫升的售價資料，便於消費者分辨與比較。

消委會去年於AEON、百佳、惠康及U購四間大型連鎖超市收集，涉及12類包括穀類早餐、罐頭食品、食米及新鮮食品等預先包裝食品。消委會發現，20組貨品的大包裝單價，較細包裝貴1.3%至42.2%，當中以雀巢鷹唘煉奶於惠康的單價差幅最高，達到42.2%。子母天然純牧原味牛奶飲品原箱12包的單價，比三包裝的單價高10.5%。「桂格有機即食燕麥片」，於百佳及AEON的售價均為\$33.9，但同產品的「原味」有224克，「楓糖味」則有328克，兩款貨品單價相差達46.3%。



▲市民在超市購物時，大部分會感覺買大包更抵，其實一不小心就會「蝕底」。大公報記者文滸攝



註：致敏物質包括對苯二胺(PPD)、鄰苯二胺(OPD)、間苯二胺(MPD)、甲苯-2,5-二胺(PTD)、3-氨基苯酚(MAP)、4-氨基苯酚(PAP)、間苯二酚(resorcinol)、對苯二酚(hydroquinone)，其中OPD、MPD及hydroquinone在多個國家及地區禁用
*細菌菌落超標

疫下新人煩爆 婚禮服務投訴勁升

【大公報訊】記者解雪薇報導：疫情持續反覆，不少準新人迫於無奈下將婚禮延期甚或取消。消委會去年錄得233宗婚禮服務投訴，按年升逾兩倍，當中逾半數涉及婚宴酒席，有新人因疫情取消婚宴遭商戶索償14萬，亦有購買海外婚禮攝影服務被改為在港拍攝，欲取消回訂金被拒。消委會呼籲商戶及消費者商議較靈活的代替方案，將共同損失和影響減至最低。

消委會數字顯示，婚禮服務投訴由2019年的76宗升至去年的233宗，其中逾半數涉及婚宴酒席，由2019年的18宗升至去年的122宗；婚紗攝影服務則佔近三成，有69宗個案。

投訴個案中，有準新人原訂於去年十月結婚，約半年前訂下某酒樓集團婚宴，並支付三期訂金合共7.2萬元。惟因禁堂食屢次向酒樓查詢安排未有回覆，其後有職員聯絡稱可免費改期一次。後因疫情反覆，新人決定取消婚宴卻反被商戶要求按合約條款繳付消費總額七成，即14萬元的賠

償。

另有投訴人於香港某公司購買到16380元的日本輕井澤的婚禮攝影服務，並已付一半訂金，惟因日本實施限制入境措施無法前往，該公司建議其改為香港拍攝或者延後日本拍攝期，投訴人認為與原計劃相距太遠，提出退訂後被拒絕。

消委會籲訂靈活代替方案

消委會稱，檢視各婚宴服務合約發現，當中不少條款對消費者十分不利，如有場地的合約均註明「一切款項不會退還」；或商戶有權單方面取消未能履行的合約、保留提供服務之決定權，除不會退款外，顧客亦不可提出索償。消委會提醒，疫情未來仍存變數，消費者籌備婚宴訂立服務合約時，應多加了解因疫情而更改或取消時的具體安排，或考慮分階段付款以減低損失。

消委會提醒疫下預訂酒席四注意事項

- 預訂前，仔細了解服務條款內容，並妥善保存宣傳單張、報價單、合約或收據等資料，為日後可能出現的爭拗提供佐證
- 要求商戶把口頭承諾詳細列載於合約上，與職員的電話及通訊軟件上的對話內容亦應以商戶公司電郵作實
- 若雙方同意延期，較佳做法是訂立全新合約，訂明延期後的婚宴付款日期，以及婚宴再受疫情影響時的安排
- 若顧客需透過法律程序追討損失，追討金額超過7.5萬元便須在區域法院展開訴訟，故若情況許可，建議避免繳付超過7.5萬元訂金

資料來源：消費者委員會

房會推800租置單位 14萬起「上車」

【大公報訊】記者吳嘉鈴報導：房屋委員會資助房屋小組委員會通過新一期綠置居銷售安排，將以市價五折推售2112個鑽石山啟鑽苑，連同重售及租置單位，將於五月接受申請，啟鑽苑最平六萬首期可「上車」。資助小組亦通過下年度公屋入息及資產限額，下月起生效，整體入息限額較本年度平均增加0.3%。

本期推售單位包括2112個鑽石山啟鑽苑綠置居單位、上期綠置居未售出的523個柴灣蝶翠苑和青衣青富苑單位，

以及約800個「租置計劃」回收單位等，即合共逾3400個單位。當局預計今年七至八月進行攪珠，九至十月開始揀樓。項目費用為250元。

其中啟鑽苑售價由118萬元至385萬元不等，平均呎價為7390元，申請者最低僅約六萬元首期便有機會入手。至於800個租置計劃單位定價則按「經調整重置成本」方法訂定，截至今年一月，39個租置計劃屋宇中所有未售單位的定價介乎約14萬元至126萬元，按市價的一五折至一八折出售。

因應新冠疫情和經濟衝擊，房委會資助房屋小組委員會通過將3人、4人、6人至10人或以上家庭的入息限額，凍結在現行水平，並上調1人、2人和5人家庭的入息限額；不同家庭人數的住戶資產限額凍結在現行水平。

公屋聯會也促請政府加快檢視「一地多用」項目，除考慮發展為多用途的公共設施大樓外，亦期望多考慮以混合模式發展住宅和公共設施，在設施的上蓋增建公營房屋項目；並加快公布工廈重建研究。

水署推主教山配水庫VR遊

【大公報訊】記者湯艾加報導：深水埗主教山前配水庫上週經古諮會通過擬議評級，建議把配水庫評為一級歷史建築，昨日起進行為期一個月公眾諮詢，水務署同步在網頁推出該配水庫的VR虛擬導覽，讓市民通過屏幕就仿如親臨實地。

公眾可通過網上連結，360度虛擬導覽遊覽配水庫和欣賞內部結構。虛擬導覽的同時展示配水庫的簡介和工程特色，加強公眾認識。水務署於今年一月展開配水庫的

臨時加固和整理工程，並將繼續進行其他改善工程，包括為配水庫提供內部照明及通風設施。待完成所需的加固及改善工程，並確保配水庫的結構安全後，水務署計劃於今年稍後時間，有限度開放配水庫予市民參觀。

公眾如對擬議評級有任何意見或希望提供更多有關資料，可在4月15日或之前透過電郵、郵寄等途徑，以書面將意見送交古物古蹟辦事處，查詢電話22084400。